
 

Stadt Plauen        Plauen, 15. September 2020 

Kultur- und Sportausschuss 

 

Niederschrift 

über die 8. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 27.08.2020 

Sitzungsort: Förderverein Komturhof Plauen e.V., Komturhof, Schulberg 2 

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  18:00 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzender    
 

Herr Bürgermeister Steffen Zenner  

 

Stimmberechtigtes Mitglied    
 

Herr Eric Holtschke   

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick   

Herr Thomas Mahler   

Frau Petra Rank   

Herr Andrè Schatz   

Herr Frank Schaufel   

Herr Jörg Schmidt   

 

Beratendes Mitglied    
 

Herr Hansgünter Fleischer   

Herr Klaus Gerber   

Herr André Gert Schäfer   

Frau Renate Wünsche   

 

 

Abwesende: 
 

Name Bemerkung 

 

Stimmberechtigtes Mitglied    
 

Herr Ingo Eckardt  entschuldigt 

Herr Sven Gerbeth  entschuldigt 

 

Beratendes Mitglied    
 

Herr Daniel Herold  entschuldigt 
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Mitglieder der Verwaltung 

 

Name Funktion 

Frau Simone Schurig Schul- und Sportreferentin 

Frau Kerstin Fischer Direktorin Kulturbetrieb der Stadt Plauen 

Frau Anja Ott Rechnungsprüfungsamt 

 

weitere Sitzungsteilnehmer 

 

Name 

Frau Sabine Schott, Freie Presse 

Herr Torsten Piontkowski, Vogtland Anzeiger 

Herr Peter Meischeider, Vors. FV Komturhof Plauen e.V. 
 

Tagesordnung: 

öffentlicher Teil: 

 

1 . Eröffnung der Sitzung 

1.1 . Tagesordnung 

1.2 . Niederschrift über den öffentlichen Teil der 6. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 

07.05.2020 

1.3 . Niederschrift über den öffentlichen Teil der 7. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 

11.06.2020 

1.4 . Beantwortung von Anfragen 

1.5 . Informationen des Bürgermeisters 

2 . Informationen des Fördervereins Komturhof Plauen e. V. durch Herrn Meischeider 

3 . Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

  

 

 1 . Eröffnung der Sitzung 

  

 Die 8. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses wird durch die Feststellung der ordnungs-

gemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit von Herrn Bürgermeister Steffen Zenner eröffnet 

und geleitet. 

 

Für die Mitunterzeichnung der Niederschrift über den öffentlichen und nichtöffentlichen Teil 

werden Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE. und Herr Stadtrat Eric Holtschke, 

Fraktion SPD/Grüne/Initiative vorgeschlagen und bestätigt. 

 

Herr Zenner begrüßt alle anwesenden Gäste und dankt dem FV Komturhof e.V., dass die Mit-

glieder des Kultur- und Sportausschusses wieder zu Gast sein dürfen. Es ist schon eine kleine 

Tradition, dass die Mitglieder nach der Sommerpause zur ersten Sitzung des Kultur- und 

Sportausschusses in diesen Räumlichkeiten zusammen kommen. Weiterhin begrüßt er die 

Vertreter der Presse, Frau Schott und Herrn Piontkowski, welcher sich bald in den Ruhestand 

verabschieden wird.  

 

 1.1 . Tagesordnung 

  

 Die Tagesordnung wird bestätigt. 

 

 1.2 . Niederschrift über den öffentlichen Teil der 6. Sitzung des Kultur- und Sportausschus-

ses am 07.05.2020 

  

 Die Niederschrift über den öffentlichen Teil der 6. Sitzung des Kultur- und Sportausschus-

ses am 07.05.2020 wird bestätigt. 
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 1.3 . Niederschrift über den öffentlichen Teil der 7. Sitzung des Kultur- und Sportausschus-

ses am 11.06.2020 

  

 Die Niederschrift über den öffentlichen Teil der 7. Sitzung des Kultur- und Sportausschuss 

am 11.06.2020 wird bestätigt. 

Herr Prof. Dr. Kowalzick, CDU-Fraktion weist darauf hin, dass er an diesem Tag anwe-

send geführt wird. 

  

 1.4 . Beantwortung von Anfragen 

  

 Herr Bürgermeister Zenner erklärt, dass zusätzlich zur Anfrage der Anbringung einer Ge-

denktafel für ehemalige Gefangene des Außenlagers Flossenbürg von Frau Stadträtin Petra 

Rank, Fraktion DIE LINKE. im Kultur- und Sportausschuss am 11.06.2020 auch der An-

trag der Fraktion DIE LINKE. Reg. Nr. 124-20 beantwortet wurde. 

Er macht deutlich, dass der Vorschlag der GAV, die Anbringung einer Gedenktafel oder 

die Aufstellung des Gedenksteins am späteren Gebäude auf dem Grundstück L.-F.-

Schönherrstraße 6 auch die Zustimmung des GB I findet. 

 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE. fragt an, wie nun der weitere Verfah-

rensweg bzgl. der Gedenktafel für ehemalige Gefangene des Außenlagers KZ Flossenbürg 

ist. 

 

Herr Bürgermeister Zenner antwortet, dass hier die GAV die weitere Betreuung überneh-

men wird. 

 

Es waren keine Anfragen mehr offen. 

 

  

 1.5 . Informationen des Bürgermeisters 

  

 Herr Bürgermeister Zenner weist die Mitglieder des Kultur- und Sportausschusses auf eine   

geplante Veranstaltung „Musikalischer Parkspaziergang“ am Sonntag, den 20. September 

2020 in der Zeit von 14.00 Uhr bis 17.00 Uhr im Parktheater Plauen hin. In der nächsten 

Woche wird dazu ein Pressegespräch stattfinden. Er lädt heute schon dazu herzlich ein. 

Herr Bürgermeister Zenner informiert, dass der Baustart für die Sanierung und Erweite-

rung des Weisbachschen Hauses zur künftigen Nutzung als Deutsches Zentrum für Spitze 

und Stickerei angelaufen ist und es derzeitig finanzielle Probleme gibt.  

Deshalb wird sich die Eröffnung des Spitzenmuseums in das Jahr 2023 verschieben. Es 

soll eines der national bedeutendsten Museen werden.  

Durch die europaweite Ausschreibung konnte für die Gestaltung die Fa. KOKO aus Tallin 

gewonnen werden. Das Konzept wurde den Mitgliedern des Kultur- und Sportausschusses 

vorgestellt. Der Umbau und die Erweiterung des Weisbachschen Hauses wird gemeinsam 

mit dem Büro Neumann Architekten ausgeführt. 

 

Weiterhin erklärt Herr Zenner, dass die Übernahme des Spitzenmuseums zum 01.04.2020 

in das Vogtlandmuseum sehr gut funktioniert hat und dass eine Kontinuität von Vogt-

landmuseum und Spitzenmuseum gewährleistet ist. 

 

Herr Zenner übergibt das Wort an Frau Schurig, Schul- und Sportreferentin. 

 

Frau Schurig, Schul- und Sportreferentin informiert die Mitglieder des Kultur- und Sport-

ausschusses über den derzeitigen Stand zur Erarbeitung einer Sportentwicklungs-planung.  

Für die Fortschreibung der Sportentwicklungsplanung der Stadt Plauen wurden durch den 

Kreissportbund Vogtland e.V. Fragebögen für die Vereine zur Ermittlung und Berechnung 

des Sportanlagenbedarfs gesandt. Die Rückmeldung wird für Mitte Oktober 2020 erwartet. 
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Danach werden die eingereichten Daten ausgewertet und in die Sportentwicklungsplanung 

der Stadt Plauen eingearbeitet. Ende diesen Jahres bzw. Anfang des Jahres 2021 soll die 

Fortschreibung der Sportentwicklungsplanung im Kultur- und Sportausschuss vorgestellt 

werden. 

 

Weiterhin informiert Frau Schurig die Mitglieder, dass am heutigen Tag noch eine Bera-

tung zur Wiedereröffnung des Stadtbades stattfinden wird. Dort soll beraten werden, wel-

che Vereine des Leitungssportes u. a. wann und unter welchen hygienischen Auflagen 

wieder trainieren werden.   

 

Herr Bürgermeister Zenner informiert, dass am 28.08.2020 der Firmenlauf der Volksbank 

Vogtland eG mit neuem Konzept des Laufes im Innenstadtbereich stattgefunden hätte. Der 

Firmenlauf wurde in das Jahr 2021 verschoben und soll dann mit neuem Konzept durchge-

führt werden. 

 

Herr Zenner bittet Frau Fischer, Direktorin des Kulturbetriebes der Stadt Plauen, um einen 

Situationsbericht im Vogtlandkonservatorium Plauen. 

Sie erklärt, dass die Mitarbeiter des Vogtlandkonservatoriums mit Beginn des Lockdowns 

in Kurzarbeit waren. Sie hat es am härtesten im Vergleich zu Vogtlandbibliothek, Vogt-

landmuseum getroffen. Veranstaltungen, wie Tag der offenen Tür und kleine Konzerte 

waren nicht möglich. Im Vogtlandkonservatorium war kein Online-Unterricht möglich.  

Vor den Ferien wurde der Unterricht dann wieder aufgenommen.  

Mit einem Hygienekonzept war der Unterrichtsstart nach den Sommerferien wieder mög-

lich. 

Frau Fischer macht deutlich, dass ein großes Defizit entstanden ist. Es mussten Gutschrif-

ten in Höhe von 90 TEUR mit sehr großem Aufwand an die Eltern zurückgezahlt werden.  

Sie merkt an, dass die Eltern hier ein sehr großes Verständnis entgegen gebracht haben. 

 

Herr Zenner dankt Frau Fischer für Ihre korrekte und fleißige Arbeitsweise! 

 

Herr Bürgermeister Zenner informiert die Mitglieder des Ausschusses dass Herr May, 

Generalintendant am Theater Plauen-Zwickau zum 31.07.2022 seine Tätigkeit beenden 

wird. Aus diesem Grund wurde eine Ausschreibung dieser Intendantenstelle veröffentlicht.  

In Bewerbungsgesprächen wird der Aufsichtsrat Ende September 2020 über die Neubeset-

zung entscheiden. 

  

 2 . Informationen des Fördervereins Komturhof Plauen e. V. durch Herrn Marscheider 

  

 Herr Bürgermeister Zenner übergibt das Wort den Vorsitzenden des FV Komturhof Plauen 

e.V. 

 

Herr Meischeider, Vors. des FV Komturhof e.V. berichtet den Mitgliedern des Kultur- und  

Sportausschusses über den Verlauf der Veranstaltungen und der Aktivitäten des Vereins  

aus dem vergangenen Jahr 2019. Besonders hervorheben möchte Herr Meischeider die 

Veranstaltung anl. 30 Jahre Friedliche Revolution mit dem Konzert von Nico Müller. 

Ebenso den Tag des Denkmals und den durchgeführten Weihnachtsmarkt im Komturhof. 

Auch wurden neue Anschaffungen, z.B. Heizstrahler, für ein behagliches Ambiente getä-

tigt. 

 

Auch im Komturhof konnten mit Beginn des Lockdowns auf Grund von Corona im März 

2020 keine Veranstaltungen durchgeführt werden. Deshalb hat man sich intensiv mit den 

Vorbereitungen der Veranstaltungen anl. des Stadtjubiläums Plauen 900 im Jahr 2022 

beschäftigt und den Internetauftritt des Vereins neu gestaltet. Zudem wird im Komturhof 

derzeit der Ausbau des Kellergewölbes geplant. Dieses soll im Jahr planmäßig 2023 fertig 

gestellt sein. Der Verein möchte diese Arbeiten gerne vorziehen, um im Jubiläumsjahr 

2022 den Keller für Interessierte zugänglich zu machen. Dafür bittet der Verein um Unter-

stützung der Stadt Plauen. 
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Weiterhin gibt er einen Ausblick auf die geplanten Veranstaltungen bis Ende 2020, natür-

lich mit den entsprechenden Hygienekonzepten. Leider mussten auch einige Veranstaltun-

gen aus diesem Jahr auf das nächste Jahr verschoben werden.  

 

Abschließend weist Herr Meischeider darauf hin, dass der Komturhof auch für private 

Feiern und Veranstaltungen gemietet werden kann. Für Hochzeiten wird dieses Gebäude 

sehr gern gemietet. 

 

Herr Zenner dankt Herrn Meischeider für diese Informationen. 

  

 3 . Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

 Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE. nimmt Bezug auf die kürzlich veröffent-

lichte Presseinformation zum Thema Graffiti Aktion im Rahmen eines Projektes des 

Kommunalen Präventionsrates in der Stadt Plauen. 

Dazu bittet Sie um eine Information, um welche Wände es sich künftig handeln soll, wel-

che für diese Projekte zur Verfügung gestellt werden sollen. 

Sie erinnert daran, dass dieses Thema vor einiger Zeit bereits diskutiert wurde. Die Reali-

sierung sollte über Vereine abgewickelt werden, wurde aber nicht weiter verfolgt. 

 

Herr Bürgermeister Zenner wird diese Anfrage an Herrn Zabel, den Koordinator des  

Kommunalen Präventionsrates der Stadt Plauen, zur Beantwortung weiterleiten.  

 

Herr Stadtrat Eric Holtschke, Fraktion SPD/Grüne/Initiative, fragt an, was das Hygiene-

konzept für die Eröffnung des Stadtbades und der Sauna beinhaltet. 

 

Herr Zenner erklärt, dass es dazu am kommenden Freitag eine Pressekonferenz geben wird. 

Er macht deutlich, dass insgesamt etwa 290 Besucher im Stadtbad und 80 Besucher  

in der Sauna geben gleichzeitig anwesend sein könnten. Aufgüsse in der Sauna soll  

es nicht geben. Auch die Dampfsauna wird geschlossen bleiben. 

 

Herr Bürgermeister Zenner beendet hiermit den öffentlichen Teil der Sitzung des Kultur- 

und Sportausschusses und wünscht allen einen schönen Abend. 

Er dankt den Vertretern der Presse, Frau Schott mit Praktikantin und vor allem  

Herrn Piontkowski  und wünscht alles Gute für die Zukunft. 

 

 

  

 

 

Plauen, den 09.09.2020  Plauen, den  

    

    

    

Steffen Zenner  Petra Rank  

Bürgermeister  Stadträtin  

    

    

Plauen, den 09.09.2020  Plauen, den  

    

    

    

D. Kasten  Eric Holtschke  

Schriftführerin  Stadtrat  
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